

2022年底,淮安港口集装箱吞吐量突破**40万**标箱,创下2009年开港以来最高纪录。

中天钢铁集团精品钢帘线项目全部达产后,可年产精品钢帘线**150万吨**,助力淮安成为**全球最大的**钢帘线生产基地。

2022年,全市招引**50**亿级、百亿级项目分别达**31**个和**7**个,取得历史性突破;省重大项目数量、年度投资较上年分别翻**一番**和**两番**,市重大产业项目数量、年度投资分别增长**70%**和**62%**。

近年来,淮安接待游客最高年份突破**3660**万人次,国内旅游收入最高年份突破**470**亿元,成功跻身全国五大新晋红色旅游目的地。

近三年,淮安运用政协平台征集各渠道反映的情况超**18.2**万个,已成为继“12345”便民服务热线、“精网微格”入户调查以外的第三种收集群众意见的重要渠道。

## 从“南船北马”到“枢纽新城”

# 淮安：“运河之都”跑出时代“加速度”

绵延千里、跨越千年,大运河仿佛一条大动脉贯穿中国南北。在这条动脉的中枢,古城淮安熠熠生辉。南船北马、九省通衢,是她满怀荣光的历史注脚;绿色高地、枢纽新城,是她承载梦想的未来蓝图。在习近平总书记“把周总理的家乡建设好,很有象征意义”的殷切嘱托中,当下的淮安,正重塑区位优势,逐梦城市复兴,再现“壮丽东南第一州”的盛世荣光。

### 重塑枢纽 公铁水空齐头并进

初秋时节,大运河畔,千吨货船从霞光中驶出,巨型集装箱像垒放整齐的彩色积木,指挥中心大屏实时显示作业画面……自动化场景背后有一组强劲数据:2022年底,淮安港口集装箱吞吐量突破40万标箱,创下2009年开港以来最高纪录,将多年保持的全省内河集装箱吞吐量第一的水平推向新高度。  
“目前,淮安已开通至上海港、宁波港、连云港三条海铁联运外贸集装箱发送线路。连云港—徐州—淮安作为组合型枢纽城市,日前入选2023年国家综合货运枢纽补链强

链支持城市名单。”市港口物流集团常务副总经理李永一介绍,未来,淮安将继续立足全国内河主要港口定位,实现年集装箱吞吐量100万标箱目标,支撑淮安长三角北部现代化中心城市和全国综合交通枢纽城市建设。  
运河贯通南北,枢纽立体构建。徐淮淮盐铁路、连淮扬镇铁路建成通车;京沪高速扩建工程、市区快速路一期工程建成通车;京杭运河绿色现代航运综合整治工程加快推进;淮安机场三期改扩建工程开工建设……近年来,淮安聚力攻坚、借力登高,在高铁、航空、高速、港

口、城市轨道交通等领域全面发力,上演了交通建设的诸多“淮安速度”,“枢纽新城”的靓丽身姿日渐清晰,“运河之都”的昔日繁华正在重现。  
“曾经,奔流不息的大运河造就了淮安辉煌的历史;今天,公铁水空综合发展的淮安,正阔步迈进崭新时代。”市交通运输局党委委员、总工程师胡彦波介绍,未来,淮安将构建“七纵十二横”普通干线公路网、打造米字型高铁枢纽、建设通江达海的干线航道网络、提升机场综合保障能力,从公铁水空多方面发力,全力打造全国性综合交通枢纽城市。



中天钢铁集团(淮安)新材料有限公司自动化生产线

淮安港

### 挺立脊梁 产业高地加速崛起

“从项目签约到‘五证联发’只用了不到100天,这是淮安新纪录!”提及“淮安速度”,中天钢铁集团(淮安)新材料有限公司总经理盛荣生赞不绝口。作为淮安首个超200亿元项目,中天钢铁集团精品钢帘线项目创新利用“并联审+容缺办”机制,首次在0.5个工作日内完成“五证联发”,实现历史性突破。该项目全部达产后,可年产精品钢帘线150万吨,助力淮安成为全球最大的钢帘线生产基地。在“中国这十年·江苏”主题新闻发布会上,淮安中天钢铁精品钢帘线项目进度获省领导点赞。  
项目落地“加速度”的背后,是淮安以项

目为中心、以效率为导向的项目推进机制——月度通报会办、季度拉练投旗、全年考核奖惩,市县两级重特大产业项目会办、交办,升腾起比拼赶超的发展气场;建立重点项目问题台账清单,及时解决项目建设过程中存在的土地指标、环境容量、能源保障等问题和各类施工矛盾,为项目推进保驾护航;在全国首创数字化联合审图,建设“一网通办”“一网统管”平台,实现政务服务“网上办、掌上办、一次办”。淮安以优质的营商环境,催生一批大项目、好项目,实现以项目集聚扩总量、以项目突破快发展。统计显示,2022年,全市新招引、新开工、新竣工亿元以上项目持续攀

高,特别是招引50亿级、百亿级项目分别达31个和7个,取得历史性突破;省重大项目数量、年度投资较上年分别翻一番和两番,市重大产业项目数量、年度投资分别增长70%和62%,项目攻坚突破成势。  
南高齿(淮安)高速齿轮制造项目主齿轮箱10万台下线;总投资120亿元台华新材绿色多功能锦纶新材料一体化项目(一期)年产6万吨PA66项目试产;在巨石集团淮安基地施工现场,一座座厂房拔地而起……在“项目为王、环境是金”工作导向指引下,当下的淮安,正全力推进重大项目建设,挺立起产业发展的坚实脊梁。



淮安坊特东方欲晓主题公园

### 溯源扬波 文化底蕴历久弥新

为更深入地挖掘淮安红色文化,近年来,淮安充分运用好红色资源,深化爱国主义、集体主义、社会主义教育,着力培养担当民族复兴大任的时代新人。电影《童年周恩来》在团中央主办的第四届全国青少年文化精品征集推荐活动中获评电影类优秀作品,儿童剧《新安旅行团》入选文化和旅游部新时代舞台艺术优秀剧目展演,报告文学《新安旅行团》获第五届江苏报告文学奖……一系列文艺精品还原历史、紧跟时代、涤荡人心。  
与此同时,淮安推动红色文旅融合发展,先后打造多条红色经典旅游线路以及体验式、沉浸式红色文旅项目。其中,淮安方特东方欲晓作为江苏首家红色文化大型高科技主题公园,以高科技和沉浸

式体验,多维度展示了红色文化的不朽魅力。  
除了传承红色基因,淮安还全力打造“运河三千里·醉美是淮安”品牌,成功举办中国(淮安)大运河文化带城市非遗展和中国(淮安)大运河文化周等大型主题活动,承办2019央视中秋晚会、淮安国际马拉松赛事,全面启动大运河百里画廊标志性工程,实施西游乐园等重大文旅项目。通过擦亮大运河、淮扬菜、西游记等文化品牌,淮安城市影响力不断扩大,近年来,接待游客最高年份突破3660万人次,国内旅游收入最高年份突破470亿元,成功跻身全国五大新晋红色旅游目的地,“伟人故里、运河之都、美食之都、文化名城”四张城市名片熠熠生辉。

### 同心善治 社会图景和谐文明

加街道修建停车雨棚和充电桩专题协商议事会。会上,住建、城管、公安、消防等多部门联合协商,商定在街道所辖小区内新建41个停车雨棚和1902个充电桩,解决居民停车难问题。  
“我们为全市每个基层协商议事室建立专属二维码,方便广大群众以扫码形式反映自身诉求、表达最真实想法,积极参与协商议事活动,促进人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题得到有效解决。”市政协相关负责人介绍,近三年,我市运用政协平台征集各渠道反映的情况超18.2万个,已成为继“12345”便民服务热线、“精网微格”入户调

以外的第三种收集群众意见的重要渠道。对各渠道反映的情况,市政协按信访求决、涉法涉诉、意见建议、提案或社情民意线索、协商议事五大类进行分类处理。如今,“有事好商量”“码”上议协商平台已成为联系群众的新载体、反映民意的新渠道、凝心聚力的新纽带。  
悠悠运河依旧静静流淌,运河之畔的淮安,正古城焕新、枢纽重塑,在新时代高质量发展的征程上跑出时代“加速度”。



“码”上议  
“马上办”  
“有事好商量”  
长西街道议事室

媒体集中采访市政协“码”上议工作